

**Ивонтьева Кристина Сергеевна,**  
студент, Владимирский юридический институт ФСИН России,  
г. Владимир, Российская Федерация  
kravcov\_w@mail.ru

### **Специфика организации режима и осуществление надзора за осужденными в исправительном центре**

*В данной работе рассматриваются проблемы, связанные с реализацией относительно нового вида уголовного наказания – исправительных работ. Несмотря на то, что данный вид наказания предусмотрен уголовным законодательством, его реализация была невозможна в виду того. Что исправительные центры стали создаваться только в последние годы. В свете этого возникает ряд практических проблем, в том числе связанных с организацией надзора в исправительных центрах. Актуальность и прогрессивность данного вида исправительного наказания требует дальнейшего совершенствования законодательной базы.*

**Ключевые слова:** надзор, режим, осужденные, исправительный центр, особенности организации режима.

**Ivontyeva Kristina Sergeyevna,**  
student, Vladimir law Institute of the Federal penitentiary service of Russia,  
Vladimir, Russian Federation

### **Specifics of the organization of the regime and supervision of convicts in the correctional center**

*This paper discusses the problems associated with the implementation of a relatively new type of criminal punishment – correctional labor. In spite of the fact that this type of punishment is provided by the criminal legislation, its implementation was impossible in view of that. that correctional centers have only been established in recent years. In this light, a number of practical problems arise, including those related to the organization of supervision in correctional centres. The relevance and progressiveness of this type of correctional punishment requires further improvement of the legislative framework.*

**Keywords:** supervision, regime, convicts, correctional center, peculiarities of regime organization.

Принудительные работы, согласно уголовному законодательству Российской Федерации применяются как альтернативная мера к лишению свободы [4]. Данный вид наказания достаточно молодой и только входит в правоприменительную практику. Учреждениями, которые исполняют данный вид наказания

являются исправительные центры, а также участки на базе исправительных учреждений функционирующие в режиме исправительных центров. Создание исправительных центров позволит реализовать такой вид наказания, как принудительные работы-отбывание наказания непосредственно по месту жительства осужденного.

Принудительные работы-это вид уголовного наказания, связанный с привлечением осужденного к оплачиваемому труду в местах, определяемых органами уголовно-исполнительной системы, с вычетом из его заработной платы определенной денежной суммы [3, ст. 53.1 УК РФ].

Необходимо уделить особое внимание изучению специфики организации режима и осуществления надзора в исправительных центрах. В настоящий момент указанный вид наказания регламентируется большим количеством нормативно-правовых актов. Уголовно-исполнительный кодекс является основным нормативно-правовым актом в области регулирования наказания в виде принудительных работ. В соответствии со ст.60.4 УИК РФ осужденные, отбывающие наказание в виде принудительных работ находятся под надзором сотрудников уголовно-исполнительной системы их личные вещи подлежат досмотрам, а сами осужденные могут подвергаться обыскам [1, с. 162].

Под надзором следует понимать осуществление постоянного контроля за поведением осужденных в местах их размещения и работы по локальным зонам, изолированным участкам и цехам специально назначаемыми нарядами из числа сотрудников ИУ с использованием сил и средств, имеющимися в их распоряжении, в целях обеспечения режима отбывания наказания осужденными, предупреждения и пресечения преступлений, нарушений установленного порядка [2, с. 52].

Следует акцентировать особое внимание на том, что на сегодняшний день уголовно-исполнительным законодательством РФ недостаточно раскрыто регулирование осуществления процесса обысков и досмотров в исправительных центрах, что может спровоцировать нарушения законодательства и жалобы со стороны осужденных.

Положения уголовно-исполнительного законодательства устанавливают права администрации на помещение осужденных, нарушающих условия отбывания наказания в безопасное место на срок до 24 часов. По-нашему мнению, понятие «администрация ИЦ» достаточно размыто, так как не уточняется какие именно сотрудники исправительного центра наделены данными правами в связи с этим возникает необходимость в дополнении соответствующего законодательства, а именно в уточнении лиц, которые имеют право на применение мер взысканий и поощрений к осужденным.

Осуществление организации надзора в исправительных центрах должно осуществляться в зависимости от определенных характеристик:

- в зависимости от численности осужденных, приговоренных к принудительным работам и отбывающих наказание в исправительных центрах;
- возможность применения и использования технических средств надзора и контроля;

– наличие всех условий, для осуществления полноценного надзора за лицами, осужденными к принудительным работам.

Как уже было отмечено ранее, принудительные работы являются достаточно молодым наказанием, в связи с этим возникают проблемы, касающиеся осуществления надзора. В законодательстве нет закрепления содержания раздельных категорий в разных исправительных центрах, в связи с этим в исправительном центре одновременно могут содержаться:

- лица, впервые осужденные и рецидивисты;
- совместное содержание мужчин и женщин;
- лица, которым за совершение преступления предусмотрены принудительные работы и прибывшие из исправительных учреждений в рамках пересмотра приговора.

По-нашему мнению, должно быть раздельное содержание осужденных, по различным категориям, предусмотренных уголовным законодательством.

Правительством Российской Федерации был утвержден перечень технических средств надзора и контроля, который включает в себя:

- 1) охранная сигнализация, с помощью которой мы можем выявить факты незаконного проникновения на режимную территорию;
- 2) система тревожной сигнализации, которая организует подачу тревожного сигнала в случае чрезвычайных ситуаций;
- 3) видеонаблюдение, позволяет осуществление постоянного контроля за осужденными;
- 4) речевое оповещение, обеспечивает трансляцию объявлений на всей территории исправительного центра;
- 5) преграждающие устройства, обеспечивающие препятствие для проникновения на режимную территорию.

Отметим, что технические средства контроля и надзора позволяют осуществлять постоянный контроль за действиями осужденных, своевременному выявлению нарушений и предотвращению совершения побегов.

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод о том, что организация надзора за осужденными к принудительным работам требует дальнейшего совершенствования на уровне федерального законодательства с учетом опыта практической деятельности. Следует отметить, что в связи с тем, что принудительные работы являются относительно новым видом наказания, возникает ряд коллизий в нормативно-правовых актах, разрешение которых возможно в процесс обобщения и внедрения положительного опыта и совершенствования юридической базы.

### **Библиографический список**

1. Комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации (постатейный) / А. В. Бриллиантов, С. И. Курганов ; под ред. А. В. Бриллианова. 3-е изд., перераб и доп. М. : Проспект, 2018. 576 с.
2. Павленко А. А., Аниськин С. И. Надзор как одно из требований режима в учреждениях ФСИН России. Томск, 2006. 75 с.

3. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации : [федер. закон РФ: от 08 янв. 1997 г. № 1-ФЗ: с изм. и доп. от 08 янв. 2019 г.] // Собрание законодательства РФ. 2019.

4. Уголовный кодекс Российской Федерации : [федер. закон РФ: от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: с изм. и доп. от 31 декабря 2017 г. № 501-ФЗ] // Собрание законодательства РФ. 2018.

УДК 343.98

**Игнашина Маргарита Вилевна,**

студент, Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых,  
г. Владимир, Российская Федерация

**Ткачук Татьяна Алексеевна,**

доктор юридических наук, профессор, Владимирский государственный  
университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столе-  
товых,

г. Владимир, Россия Федерация

### **Особенности назначения экспертизы по уголовным делам на стадии предварительного расследования**

*В настоящее время уголовное судопроизводство невозможно без использования современных достижений естественных, технических, экономических и других наук, которые принято называть специальными знаниями. Специальные знания могут использоваться на различных этапах уголовного судопроизводства, таких как возбуждение, расследование и судебное рассмотрение уголовных дел. Экспертиза является одним из важнейших доказательств по делу. Несмотря на свою значимость, при назначении экспертиз по уголовным делам возникает множество проблем (ошибок), которые необходимо устранять.*

**Ключевые слова:** экспертиза, назначение.

**Ignashina Margarita Vilevna,**

student, Vladimir state University named after Alexander Grigoryevich and  
Nikolay Grigoryevich Stoletov,  
Vladimir, Russia Federation

**Tkachuk Tatyana Alekseyevna,**

doctor of law, Professor, Vladimir state University named after Alexander Gri-  
goryevich and Nikolay Grigoryevich Stoletov,  
Vladimir, Russia Federation

### **Features of the appointment of expertise in criminal cases at the stage of preliminary investigation**